经历磨难是成功必由之路

□口述: 伟荣 记录: 一帆

莎士比亚说过:一个最困苦、最卑贱、最为命运所 屈辱的人,只要还抱有希望,便无所怨惧。是的,这也 就是人们都很佩服那些原本一穷二白的命运弃儿、经过 不懈的努力和奋斗成了成功者的人, 而不是享受父辈余 荫的富二代们。的确,在这个世界上,没有百分百幸福 的人,只有百分百努力争取幸福的人。就像本文的主人 公伟荣,经过30年的奋斗,由一个一无所有的农村娃 最后终于成了人生赢家。

农村娃退役后到上海寻找出路

我叫丁伟荣, 店里伙计和 经常来往的生意伙伴都叫我丁 老板,其实我只是个老"沪 漂"。我今年53岁,已经讨了 知天命的年龄。老家在安徽池 州的农村,以前太穷了,何况 我家孩子又多,我排行老四, 上面三个都是女娃, 只有我和 弟弟是男孩,全靠年迈的父母 来养活,这一大家子人连一天 三餐都吃不饱。

由于小时候家里条件所 限,没有条件上学深造,不过 我从小学习很不错, 但初中毕 业后辍了学,回家务农了。

后来在部队当兵时,由于 我平时喜欢写诗,又自学了书 法,业余时间还喜欢画中国 画,水平都还不错,班长和战 友们都开玩笑叫我"丁诗人", 所以平时一有什么写材料、出 黑板报之类的耍笔杆子的活 都由我包办。久而久之,连长 也知道手下有个兵是搞宣传的 能人,而且他也是安徽的,老 家在蚌埠,很器重我。一次他 私下跟我说: "来年连里要报 送一名有文化、有学问、有官 传特长的好苗子到军校里免费 深造,几年后毕业可不得了, 那就是军官待遇了。"

我一听就乐坏了,这可是

心满满地觉得自己肯定会保送 到军校时,一个噩耗却传来: 保送名额已经被别人捷足先 啓了! 据称那个人有门路, 我这样的农家子弟肯定没戏

于是我从军队退役后, 又在家乡种了两年地,在农 村脸朝黄土背朝天地这么呆 下去能有什么出路? 所以和 父母一商量,还是到上海来 找出路吧!于是,我在1990 年9月份好不容易凑够到上海

当看到上海拔地而起的高 楼大厦和商场里琳琅满目的商 品,我这个没见过什么世面的 农村青年眼花缭乱,就像刘姥 姥第一次进了大观园。但严峻 的现实问题开始困扰着我,我 兜里也只有几十元钱,住几天 招待所就"弹尽粮绝"了,后 来我只能乞丐般在偏僻阴冷的

就这样,我在七宝附近呆 个多月,期间为了生存就 到不远的劳务市场打短工,扛 过麻袋、当过搬运工和油漆 工,但都不是长久之计,我想 最好在上海能长期地生存下

为了生计,我当上了卖菜小贩

在这呆长了,就发现附近 有一个超大的批发市场,里面 各种蔬菜、干菜、粮油零售、 南北干货、水果、副食品应有 尽有。我灵机一动, 我家里是 种蔬菜的, 我从小就和蔬菜打 交道,对它们如数家珍,干脆 以后卖菜吧,从这个批发市场 以批发价大批量进货,以零售 价卖出,就这么干!

于是,我在那个市场天天 批发疏菜。刚开始卖, 我又没 多少钱, 所以只敢小批量地先 买了一些一二百元的比较好 卖、赚头大的蔬菜卖。

我在二手市场买了个半新 的三轮车,每天凌晨去市场进 好菜,然后蹬着车去附近一个 比较高档的小区门口去摆地摊 卖菜,下午还要到劳务市场打 短工。由于我生性内向腼腆, 刚开始不好意思叫卖, 但两天 后就进入了角色,也能自如地 吆喝起来。

那个小区居民大多经济情 况良好,发现我卖的菜比较新 鲜水灵,而且我服务特别到 位,有送菜上门的额外服务, 还有一点就是我是蔬菜行家,

经常免费告诉她们蔬菜方面的 一些窍门, 所以我的生意迅速 好起来了,一传十,十传百, 来我的摊位买菜的顾客迅速增 加,短短两周多,我每天进的 蔬菜的钱也由一二百元就迅速 上涨到两三千元了。

生意好了自然别人就眼 小区门口卖菜的菜贩当然 不止我一家,这些小贩中有两 个 30 多岁的人是河南老乡, 他们平时就自恃年轻力壮,人 数上又占优势,对待我们趾高 气昂的, 可每天的销售额两人 加起来还不及我,他俩就开始 恐吓我了: 小子, 你要在这卖 菜可以, 但每天要孝敬我俩 钱, 一天 100 块!

一开始我有息事宁人的想 法, 陪着笑脸敬烟, 说着软话 说自己没钱,没想到他俩以为 我好欺负,看说了几次我也不 给钱, 越发变本加厉了, 下了 最后通牒: 不给钱明天就不准 来这卖菜!

我第二天照样来这里卖。 结果他俩就把我包围了, 骂骂 咧咧地推搡起来, 我也奋力反



手记>>>

生命因奋斗而精彩

今年年初播放的都市剧《安家》大家还记忆犹新吧?孙 俪主演的某房地产中介公司大区经理房似锦让人印象深刻, 她空降静宜门店担任店长后实行"狼性管理",与原来的门 店店长徐文昌人性管理大相径庭。相信有一些观众刚开始对 房似锦的做法有些不以为然,但随着剧情的展开,对她也就 慢慢认同了。同原本就长在上海、家境优越的徐文昌不同, 她出身农村、想在大上海立足、是需要付出很大的努力和奋 斗, 更何况她还有一个需要她支付很多钱的家庭、躺在医院 的爷爷和出车祸的父亲,还有等待她付月供的弟弟,一切的 一切让她心力交瘁, 但是她没有放弃自己的梦想, 努力争取 完成每一单。她只是众多千千万万到城市打拼的农村寻梦者 中的缩影。为了改变自己和原生家庭的命运,能在大城市安 家立业,早日成为大城市的一员,他们坚持梦想,永不放 弃,拼命为人生挣得主动权,有了这个梦想,就不辞辛苦, 穿梭在城市的大街小巷,用自己的足迹来丈量自己的梦想; 有了这个梦想, 就成为了一个人在面对艰难险阻时的精神支 柱:有了这个梦想、就是遇到再大的困难也有了坚持到底的

本文的男主人公伟荣同不服输的房似锦个性很相似,他 刚从老家到上海后, 白手起家, 从卖菜小贩做起, 靠自己的 努力和打拼终于在上海撑起了自己的一片天地

有了章老板,我事业开始起步

我们的厮打被一个 小区顾客制止了。他姓 章,40多岁,是我的常 客,而且每天用来买菜 的金额几乎占了我总量

章先生告诉他俩派 出所就在附近,如果你 们在这继续打架,他就 报警。那两人一听显然 害怕了, 悻悻然地回到 了地摊旁就不做声了。 这时章先生对我说: "你的菜我全包了!"让 我骑车跟着他把菜送到 他的饭店里。

我来到他附近的饭 店里,发现这家店规模 很大,牌匾上写着"台 北私房菜",章老板开诚 布公地对我说: 上海开着三家连锁饭店, 还有两家在虹桥镇和漕 河泾开发区,这几天我 观察一下,发现你蔬菜 的质量不错,而且你老 实本分,你也不用摆地 摊了, 今后让你独家代 理我这三家饭店的蔬菜 供应, 你觉得怎么样?"

有了章老板的提携, 我鸟枪换炮,直接从-个外地来的小贩一跃成 为了这家连锁饭店的蔬 菜独家供应商,他真是 我生命中的贵人呀!

而且正是因为他牵 线搭桥,我才认识了妻 子慧芹。慧芹是安徽六 安人,是章老板漕河泾 开发区店的领班, 我天 天往店里送菜, 自然而 然就认识了这位秀丽能 干的老乡。她比我小两 岁,起初对我没啥感觉, 没有另眼看待。不过我 可看上她了,隔三差五 地给她写诗,向她献殷 勤。结果她慢慢地对我 由敬佩到倾慕,就这样 功夫不负有心人, 我整 整花了两年半的时间, 终于如愿以偿和她结婚

婚姻大事解决了, 自此以后,事业方面也 顺风水水,我成立了一 家公司,专门负责给 些大的连锁饭店、酒店 送菜、海鲜、副食品种 种食材。

慧芹也辞了职,我 在外面进菜送菜,她在 公司负责联系业务,专 心在家做我的贤内助。

有了章老板和其他 客户的介绍, 我的客户 群越滚越大,业务做大 一个人分身乏术, 陆续买了两辆金杯和两 辆依维柯,又雇了四名 司机和我一道开车送货。

那场车祸使我的人生转了弯

要不是 18 年前遭遇 那场严重的车祸, 我以后 的人生之路肯定还会是按 部就班的。那是 2002 年 临近大年三十的前三天下 午,由于那段时间太疲倦 了, 半夜起来就讲食材, 整整一天都在送货, 当我 开车在高架桥下面的马路 上行驶时, 打了个盹, 为 避免和前面的汽车追尾车 头一拐,狠狠地撞在了马 路旁的水泥立柱上, 我当 时就满头鲜血,昏迷了过

等我醒来时,发现自 己已躺在上海某三级甲级 医院的病床上, 慧芹满脸 担忧地坐在床边,原来交 警在车祸现场发现我的手 机里存有她的电话,马上 通知了她,并打了"120" 急救电话。当时我撞断了 三根肋骨, 而且伴随着严 重的脑震荡。

大年三十的晚上,家 家户户阖家欢乐, 只有慧 芹陪着浑身疼痛的我在清 清冷冷的病房里度过。到 了午夜 12 点的钟声敲响 时,我远在老家的父母给 我打来了电话, 在电话里 他俩半开玩笑半责怪地 说: "往年你的拜年电话 早给我俩打过来了,今年 怎么迟迟没来?! 不要太 拼命赚钱了,身体要紧!"

听着电话那头两位老人关 切的话语,我泪流满面, 却又故作轻松地说: "不 没顾得上打电话,下次注 意!"挂完电话,心里却 在对自己说:钱是挣不完 的,可是亲情失去了就会 一去不复返! 为了珍惜身 边的人, 今后再也不能拿 自己的身体玩命了。

我在那家医院躺了将 近一个月医院, 出院后, 我关了公司,在上海买了 房子, 然后在附近开了 家农家乐餐馆,雇了几名 伙计,派人每天按时从市 场进菜。现在开这家店不 图赚多少钱, 我俩平时就 负责在店里的管理, 日子 过得安稳平安。女儿已经 有22岁了,还有1年大 学毕业。

我兴趣上来就写写 诗,画画画,或者是和慧 芹及员工们去附近 KTV 唱唱歌、放松一下,他们 都夸我歌唱得好,是雄厚 的男中音,尤其是《滚滚 长江东逝水》这首歌。

回想自己来上海这 30年,我没沾染上生意 人诸如包"二奶"或者经 常出入灯红酒绿场所的不 良风气。我还是我,还是 当初那个不忘初心、淳朴 真诚的农村娃!